

衣、天氣

華沙天氣其實比想像中的還要溫和，可能是暖冬的緣故，2014年12月華沙雪下的不多，最冷時大約零下十度左右，但體感溫度個人覺得和台灣寒流來時差不多，我到了12月才拿出羽絨衣來穿，所以沒體驗過零下溫度的人請不用太擔心，如果衣服帶不夠也可以在這裡購買，與台灣價格差不多或是便宜一點。而在室內時，由於大部分都會有暖氣，所以幾乎可以穿短袖短褲。

樂、Party

Party是這裡學生最常見的活動，提供學生們一個很棒的社交場合，在這裡除了可以和各國交換學生們更加熟悉外，也有機會認識到非交換生，Party的主題包羅萬象，最常見的是以各國食物為主題的Party，像是我們就自己舉辦了台灣珍珠奶茶趴，自己煮了一些珍珠奶茶以及炒了點台式的炒飯就能讓大家盡興而歸，其他像是日本趴、韓國趴、西班牙趴、萬聖節趴、生日趴等等，在Sabinki宿舍中，每逢周末幾乎一定會有許多場Party，甚至有個房間專門出借做為Party場地，內有桌上足球、旋轉燈光球、電視音響等等，建議可以多多參加，認識各國學生。

文化、經典

在文化與思想方面，上課時，老師常以西方經典著作中的故事做為例子，舉例而言，像是馬基維利的君王論、伯羅奔尼薩戰爭、希臘與羅馬等歷史，正如同在台灣上課時，老師也會舉出中國各個朝代的經典故事做為釋例。對於歐洲學生而言，這些故事當然是耳熟能詳，然而對我而言，這時候卻發現雖然聽過這些這些西方經故事的名字，但是對於內容的印象卻是模模糊糊的，才開始後悔自己當初歷史課沒有專心認真，對於知識的吸收也總是一知半解，導致現在無法很順利的了解老師的意思。除了西方著作外，在談到關於中國相關議題時，老師也會舉出 *Art of War* 也就是“孫子兵法”這本中國思想經典來進行運用與分析中國的行為與現況，中國日漸壯大的影響力，使得西方人也開始漸漸重視中國經典思想，反之在台灣教育中倒是僅僅在國高中歷史課本中稍微提過西方名著而已，若是希望能夠以西方角度思考來達成更好的國際關係與戰略，則必須要多多補足自己對於西方歷史文化的不足。

駐波辦事處、國慶酒會

中華民國駐華沙辦事處的長官們相當親切溫馨感人，會在台灣國慶前後邀請大家參加每年舉辦的中華民國國慶酒會，酒會邀請許多與台灣友好並交流密切的波蘭人參與，交換同學會被分配一些接待外賓的工作，算是十分有趣的經驗！當天在會場上有一位面容和善、胖胖的波蘭人主動和我聊天，聊了一點關於電子商務法律以及歐盟補助換發身分證晶片等等的問題，與他在俄羅斯、台北旅遊

的經驗。結束之前才發現他遞上的名片上寫著“波蘭經濟部 電子商務部門顧問”，沒想到是個國家級角色，相當意外!

另外，辦事處還會花不少時間心力財力舉辦在台灣人聚會(新加坡朋友總是抱怨他們大使館很勢利冷漠都不理他們 XD)，我參加的那次是去吃中國餐廳，在來到這邊許久沒吃到中式料理之際光是看到筷子都會感動，看到滿桌豐盛的合菜簡直淚流滿面。有許多在這邊讀書的交換學生、研究生和在這工作的華文老師都會參加，當然，也包含了傳說中的波波醫生。在多了解了一點波波醫生後發現，在這邊學醫其實不是想像中的容易，回台灣後一樣也需要經過考試等等的國家認證手續，而且近來波蘭鄰近國家相當缺乏醫生人才，所以只要在這邊通過醫生執照考試後，其實可以直接到俄國甚至德國等地工作，薪水當然是台灣的數倍之多，讓我開始不太了解為何台灣人對於從波蘭回國之醫學生總有著偏見。時常，我們心裡總想著“要保護台灣的優質醫療環境”，因而在未了解真正問題前就說出一些傷害、排擠他人的話，除了因為從眾的盲目撻伐、輕易否定他人投入的努力外，其實也減少了人才回台的意願，最後還是傷害了台灣人自己。

但，這場餐會中，最讓我印象深刻與動容的是，即使面對這樣的偏見壓力加上他國高薪誘惑，其中一位學姊還是說出“畢業後我當然要回台灣，因為我要救台灣人啊!”這樣的話，我想，應該只有對於台灣的愛才能讓她毫不考慮地說出這句話吧!